



DE MARRUECOS

ABD-EL-KRIM EN LA DERROTA

(De nuestro redactor especial)

NUESTRA LLEGADA A FEZ.—NO SE NOS PERMITE VER NI HABLAR A ABD-EL-KRIM.— EL CABECILLA LLORA

La gran ciudad africana de Fez, donde hemos llegado hace unas horas, ofrece un aspecto distinto al del pasado año. No se nota ahora el movimiento de tropas, el arrastre de cañones, el cuidado y el temor de los indígenas, la tristeza que se observaba en los rostros. Ahora se muestran las gentes optimistas, llenas de satisfacción, como quien sabe recoger el laurel después de grandes sacrificios.

Imposible nos va a ser hablar con Abd-el-Krim, principal objeto que nos ha traído a la ciudad santa de los moros. Sus guardianes nos han dicho que tienen órdenes terminantes de vedar a cualquiera el paso, y mientras no tengan órdenes en contrario, ellos cumplirán con su deber. Nosotros creemos que esa medida está bien tomada, porque no merece el que asesinó a tantos hombres otro trato. Lo sentimos, en cambio porque quisiéramos haber conversado con el ex-cabecilla para ver que piensa ahora y transmitir a nuestros periódicos lo que nos hubiere dicho.

Ya se sabía hace unos días el acuerdo de París respecto al futuro destino de Abd-el-Krim, pero hoy ya se ha sabido oficialmente que será confinado en la isla francesa de la Reunión. El interesado conoce ya su destino, y hemos podido adquirir noticias de lo que hace y piensa el héroe de Annual y de Monte Arruit.

Haman Seridi, un fabricante de chilabas a quien conocimos en el pasado año, ha venido a visitarnos y nos ha referido cuanto sabe de la vida del que fué jefe de los rifeños rebeldes.

Abd-el-Krim — nos asegura — está muy decaído. No quiere hablar ni aun con su hermano Mohamed, con quien

se le ha concedido una entrevista. Está incomunicado. No se le consiente hablar ni aun con sus familiares. En la entrevista concedida, Mohamed y el ex-cabecilla salieron al patio que les sirve de prisión. Mohamed procuró animarle, pero Abd-el-Krim apenas pronunció algunas palabras. Se nota en él la pesadumbre que le domina. Ya no es el hombre que no se amilanaba por nada. Abd-el-Krim llora con frecuencia, parece arrepentido de lo que ha hecho con los prisioneros españoles y franceses, y la sombra de los muertos por sus órdenes le persigue constantemente. Creyó que se le iban a conceder las consideraciones que deben a un caudillo vencido, pero se había dado quizás cuenta de que él ni ha sido caudillo de ninguna causa, ni ha obrado como obran los hombres generosos. Se portó como un bandido con los cautivos, suponiendo que su reinado no se acabaría nunca, y ahora que ve la realidad, ahora que sabe que su porvenir no ha de ser rosado y feliz como suponía, está triste, abatido, casi desesperado. Y llora como lloran los cobardes, como lloran los que no han sabido tener en los días de triunfo un rasgo magnánimo, y como lloran los que no saben resignarse con su destino, que ellos mismos con sus procedimientos se buscaron.

El moro Amán Seridi no se compadece de él. Dice que está bien hecho lo que se hace con el ex-jefe benirriagué. Y reconoce que Francia y España son generosas hasta donde pueda llegar la generosidad de dos pueblos que tienen de este bandido tan amargos recuerdos

SANTIAGO JIMÉNEZ DEL REY.
Fez, Julio 1926.

DIARIO DE CARTAGENA

DE TOROS

Mañana, sábado por la noche, a las diez y media, y organizado por el «Club Gavira» se celebrará en nuestro coso taurino la anunciada becerrada, que será dirigida por su presidente honorario, y paisano nuestro, el matador, Enrique Cano «Gavira».

Los precios son reducidos, y el espectáculo promete ser muy del agrado del público.

En este tomarán parte socios del Club y se matarán cuatro hermanas y bravas de reses de Padilla vecino de Sevilla.

SUCESOS

Por agredir al sereno del barrio de los Barreros, Roca, fué detenido anoche el indviduo Miguel Díaz.

—En La Unión ha sido detenido un individuo que solo vivía al amparo de desgraciadas mujeres llamado Joé

Ortega Pérez por dar dos gravísimas puñaladas a Juan Rodríguez, cuando éste salió en defensa de una mujer a quien Ortega maltrataba.

El herido ingresó en el Hospital de Caridad y el «valiente» que trató de huir fué detenido por un sereno ingresando en la cárcel.

EL GOBERNADOR MILITAR

Marcha a San Sebastián con licencia de dos meses el Excmo. Sr. Gobernador de la Plaza, don Eduardo de Castell, habiéndose encargado del mando interinamente el general segundo jefe don Carlos Pérez y López de Robledo.

CORRESPONSAL

23 Julio.

El infante don Fernando a Galicia

Madrid, 23.—A las siete de la tarde salió para Santiago de Compostela el infante don Fernando, que en nombre del Rey hará la ofrenda al Apostol.

Notas de un concurso

La menos saliente, aunque a simple vista parezca ser la que mas, es la de que se comenta el fallo de un jurado y se le moteja de desacertado. Eso es aqul moneda de curso legal, y lo excepcional hubiese sido que se comentara favorablemente la decisión de los encargados de calificar y premiar.

Yo no conozco un solo concurso de esta o parecida índole, en que se haya dicho que el jurado obó o no diré que en justicia que sería mucho—sino con arreglo al criterio de los demás, que generalmente no han visto las obras llegadas al concurso.

Juegos florales, certámenes literarios, verbenas, escaparatés, batalla de flores, coso de colores, etc., etc., ha sido juzgado y calificado el fallo del jurado de igual manera que este de los carteles de las fiestas de Septiembre. La inmediata al conocer el resultado y sin conocer las obras, es decir que ya se sabía lo que iba a pasar.

Y es natural: en odos estos casos pasa que uno es el premiado y muchos los que no lo son, y que tienen especial interés en correr la especie para—piensan ellos—no quedar peor aún.

Seguramente que a sabiendas de esto, y para evitarlo, hay una sociedad en mi pueblo, que hace algunos años acordó y el acuerdo subsiste, celebrar uno o varios concursos anuales segun las circunstancias, con objeto de premiar invariablemente a un solo y único artista, que cambiaba disposición e inspiración, segun de lo que se trataba de premiar, y así se le veía triunfar como constructor de cabalillos de carton, como explotador agrícola o como pintor; triunfaba de todas maneras, jera un coloso!

De esa forma la sociedad se evitaba toda clase de críticas y no se daba el caso, que como en otra que pugnaba con ella, en hacer las cosas bien y a gusto de todos y que para que no se le tachase de parcial, hacía que se enviasen los trabajos de cualquier concurso a casa del portero, para que no dijeran que los de la junta o el jurado se enteraban antes de los nombres de los autores que de los trabajos!

Hay remedios... para todos los gustos.

INDISCRETO.

Noticiero local

Los artilleros José Tugues y José Bou, de la Comandancia de Artillería de Plaza y Posición, primera batería, en Auleff (Larache) nos escriben rogándonos que les solicitemos madrinatas de guerra. Quedan complacidos.

Nuestro amigo el prestigioso industrial don José Rojel López y su joven y bella esposa, son padres de una preciosa niña, que ha venido al mundo con toda felicidad.

Padres y abuelos reciban nuestra felicitación, por tan fausto acontecimiento

Figuras callejeras

EL VENDEDOR DE NÚMEROS

Acostumbra a pasar todos los días por las mismas calles. Es como un anuncio de la hora y grita su pregón con repetición mecánica, sin darle variaciones, como algo superior a su voluntad. En una mano el paquete de las papeletas blancas, verdes, azules o amarillas y en la otra muestra el palo que tanea sobre las baldosas, con un arrastre de piés que revela cansancio o dejadez, indiferencia en la dirección que ha de seguir buscando al comprador de la suerte; así lo vemos pasar un día tras otro, cantando los números por sus motes, indiferente al parecer a todo cuanto transita por su lado, ensimismado en una pasividad de ignorancia insensible.

¿Quién puede creerse que el pobre ciego lleva en sus manos las papeletas de la suerte, cuando se le mira tirar de la vida, vencido y míserimo, con la mano en la cual lleva los números, extendida como si implorara una limosna? ¿Acaso está él convencido de que lleva en sus manos la suerte de aquella tarde? ¿Lo creará así para consolarse del infortunio de su vida y llegará a pensar que es capaz de proporcionar la alegría y dinero al que pasa, cuando nada agradable se entroncó con su existencia desventurada y nada, absolutamente nada, floreció entre sus manos rugosas, inútiles hasta para el trabajo?

Tal es la esperanza de todas las tardes, cuando mueven y remueven el bombillo para dar salida a la bola. ¡Que desengaño, que tristeza cuando el número no tiene para él, con relación a su venta diaria, ni significación ni simpatía! En cambio ¡qué alegría, que presteza en la marcha cuando la bola coincide con la expedición de sus números y sabe que ha de encontrar la propina y la satisfacción de alguno de sus parroquianos! Ya en tales momentos casi desconocido. Si lo encontrara a esa hora de las siete de la tarde, verías cuan distinto es ese pobrecito ciego a como iba por la mañana, con el monorrítmico de sus pregones y el andar vacilante y cansado, con la cabeza levantada oteando un sol y un triunfo de claridad azul que no sabemos si alguna vez ha logrado ver.

B.

EL BANCO DE AHORRO Y CONSTRUCCION

En Murcia se hace la primera entrega de una finca

Hace unos días dábamos cuenta en estas mismas columnas de la adquisición por el Banco de Ahorro y Construcción de una finca rústica enclavada en término de la Albatalla, la que se haría entrega a un asociado de dicho Banco, de esta capital.

Resueltos todos los trámites, el pasado jueves en la tarde, por el Delegado del Banco de Ahorro y Construcción en esta provincia, don Joaquín Pérez Navarro, se hizo entrega de la mencionada finca situada en la Albatalla, sitio denominado P go del Nácar, consistente en una bonita casa y varias tahullas de inmejorable tierra.

El socio agraciado lo fué don Pedro Sánchez Tudela, cartero de correspondencia urgente de esta capital, que entró en posesión de la finca una vez firmada el acta de entrega.

Al acto de la entrega asistieron numerosos invitados, socios del Banco y particulares, entre ellos buen número de vecinos de aquellos contornos.

El párroco de San Andrés, Licenciado don Juan Marín Capel, bendijo los terrenos de que se hacían entrega al señor Sánchez Tudela.

Tanto del acto de la bendición como de la lectura del acta de entrega, se hicieron fotografías por el fotógrafo señor Mateo, para ser publicadas en la prensa.

El Delegado señor Navarro dirigió la palabra a los presentes y con facilidad y convencimiento de cuanto decía, dió cuenta de lo beneficiosa que era la Entidad bancaria que representaba, para sus asociados, poniendo de relieve su brillante actuación y los éxitos alcanzados en toda España.

El nuevo poseedor de la finca obsequió a los asistentes con dulces, licor s y habanos y recibió cariñosas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

El paso dado en Murcia por el Banco de Ahorro y Construcción con la entrega hecha de esta finca rústica, ha sido de gigante, y no se hará esperar el considerable aumento de socios, especialmente del personal de la huerta.

A los suscriptores veraneantes

PARA LA MAYOR RAPIDEZ EN LOS TRASLADOS, ESTA ADMINISTRACIÓN RUEGA A LOS SUSCRIPTORES QUE SALEN DE VERANEO, QUE AL ORDENAR EL ENVIO DEL PERIÓDICO AL PUNTO QUE SE TRASLADEN, DEN LA DIRECCIÓN DE DONDE LO ESTAN RECIBIENDO

Los que veranean

Madr d, 23.—Ha marchado al campo el general Jordana. También ha marchado a Biarritz el Gobernador de Madrid.

EL GOBERNADOR Y LOS PERIOISTAS

El incendio de la Sierra de la Pila

Ayer mañana dijo el gobernador a los periodistas que había quedado completamente extinguido el incendio que en la madrugada del domingo se inició en la Sierra de la Pila.

Durante cuatro días, manifestó el señor Salgado, que habían realizado acertadísimos trabajos para sofocar el siniestro, personal del Cuerpo Forestal, un piquete de la Benemérita y de los Ayuntamientos de Blanca, Jumilla, Fortuna y Abarán, haciendo especial mención del comportamiento del alcalde de este último pueblo, que en los primeros momentos acudió al lugar del suceso con mas de trescientos hombres que han ayudado fena y eficazmente a la total extinción del formidable incendio.

Quiso hacer resaltar la admirable conducta de esos Ayuntamientos y especialmente la del de Abarán, por entender que era un caso de verdadera justicia decirlo así, lamentándose mucho de la falta en que ha incurrido el Ayuntamiento de Cieza no acudiendo a prestar el mas pequeño auxilio, alegando esta Corporación que el siniestro se desarrollaba fuera de su término municipal.

En este mismo caso—afirmó el gobernador—se encontraban los Ayuntamientos de Jumilla y Fortuna, y sin embargo ellos han cooperado con eficacia a los trabajos realizados en la Sierra de la Pila.

LO QUE DICEN QUE DIJERON

Genialidades

Don Emilio Castelar dijo un día ante un grupo de amigos: —Las tres cosas que me han indigestado en la vida son: los percebes, los versos y la Federal. No volveré a probarlos.

Toros y Toreadores

LA NOVILLADA DE MANANA

Por momentos crece el interés por la novillada que se ha de celebrar mañana en nuestro coso taurino.

El concurso abierto entre los matadores para llevarse el premio de las onzas de oro, hace esperar que de estos modestos lidiadores veamos cosas grandes de la tauromaquia.

Para que lo que realicen los chicos no se pueda calificar de jujana, la empresa les ha adquirido toros de respeto, para que con ellos hagan la reválida, y se pongan en condiciones de escalar puestos más preferentes.

Los murcianos están deseosos de ver de nuevo al paisano Litri, el cual se encontraba alejado de nosotros, por haber buscado mayor campo de acción. Mañana veremos lo que nos da Carmelo de sus grandes y características faenas.

EN VILLENA

Mañana domingo día 25 en la plaza de Villena habrá espectáculo taurino.

En primera parte despachará dos novillos, el diestro valenciano José Catalá «Habana».

Joaquín Valls realizará la suerte de don Tancredo.

Finalmente serán lidiados tres becerros de D. Manuel Santos, de Madrid, por Lla-

De la actuación plausible en este hecho de los mencionados Municipios y de los esfuerzos de la Benemérita y Cuerpo Forestal, ha dado cuenta el señor Salgado, al ministro de la Gobernación.

Según referencias oficiales han arido unas 800 hectáreas de plantaciones y leñas, habiendo sido pasto de las llamas más de 500.000 pinos jóvenes.

Gracias a la eficacia de los trabajos, el siniestro que se había propagado de aterradora forma, no se extendió más violentamente.

Parece ser que tuvo su origen el fuego en un sólo sitio, considerándose que se trata de una imprudencia de algún pastor o labriego.

Las pérdidas se calculan en un millón de pesetas.

LAS CAMILLAS DEL HOSPITAL Y CRUZ ROJA

Manifestó el Gobernador a los representantes de la Prensa que había mandado instruir expediente para depurar responsabilidades en lo ocurrido con el suceso del jueves por la tarde en que falleció un hombre en la vía pública, por no haber una camilla dispuesta para trasladarlo al Hospital.

Está dispuesto el señor Salgado a que casos como el señalado no se repitan, y a eso encamina sus trabajos, luego de dar resolución al expediente gubernativo que se instruye para depuración de los hechos.

EN AGOST

También mañana domingo se inaugura la plaza de toros de esta localidad.

Serán lidiados cuatro novillos de D. Damián Flores, por los novilleros José Castelló «Rosoles» y nuestro paisano Miguel López Aroca. De sobresaliente cuará el alicantino Ramón Muntaner.

EN ORIHUELA

Para el día 15 del próximo Agosto en la ciudad orcelitana ya está formado el cartel de su corrida de toros.

Los toros son de Sotomayor y los diestros que con ellos se las han de entender, Manuel Martínez, Armillita y Chaves.

EN CALLOSA DEL SEGURA

Mañana día 25 en Callosa del Segura despachará ganado de don Romualdo Giménez, el diestro alicantino Francisco Rodríguez «Niño de la Alhambra».

EN ALBACETE

En la feria del presente año en el circo albacetense se darán tres corridas de toros y una novillada.

En las corridas se lidiará ganado de Miura, Herederos de D. Vicente Martínez y Samuel Hermanos. En la novillada Miuras.

Los coletudos que alternarán son de los grandes, Márquez, Niño de la Palma, Agüera y Chaves; de los no doctorados, Fortuna Chico, Blanquito y Barrera.

D. SINCERO.

